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Výskum životného príbehu (life history, oral history) patrí do kvalitatívne 
orientovaného výskumu. V pedagogicky vyspelých krajinách je tento výskum 
vel'mi rozšírený- venujú sa mu jednotlivci i celé výskumné tímy. Pomáha dívat' sa 
na pedagogickú realitu inými očami a preto naše poznanie obohacuje. 

Výskum životného pribehu je zápisem, analýzou a vyhodnotením života 
určitej osoby. Je to chronológia života vyrozprávaná človekom , rekonštrukcia 
života videná vlastnými očami . Slúži skúmatel'ovi na zistenie toho, aké 
subjektívne významy zdórazňovala osoba v pnebehu svojho života. Subjektívny 
význam je vlastná (od iného človeka neprevzatá) interpretácia javov. Pri výskume 
životného pribehu teda nejde primárne o zbieranie faktov za života človeka. Z 
faktov sa rekonštruujú subjektivne významy; fakty samé osebe nie sú ciel'om, ale 
prostriedkom výskumu. 

Pri výskume životného pribehu ide vlastne o špecifické interview, ktoré sa 
skladá z malého počtu otázok, resp. stimulov skúmatel'a, a dlhých replik 
rozprávača. Na rozdiel od bežného interview je jeho dfžka vel'mi vel'ká. Nie sú 
neobvyklé ani opakované dlhé sedenia s rozprávačom. Niektori autori preto túto 
metódu označujú ako naratívne interview (A. Antikainen 1998). 

Podl'a Schutzeho (cit. podl'a G. Kelchtermans - R. Vandenberghe - M. 
Schratz 1994) táto výskumná procedúra má tri fázy. V prvej fáze sa skúmatel' 
usiluje nastolit' raport, atmosféru vzájomnej dóvery. Keď sa mu to podari, uvedie 
"naratívny impulz", spúšťací podnet, na základe kterého začne rozprávač 

rozprávať. Týmto impulzem je obyčajne otázka. V ďalšich momentech skúmatel' 
ustupuje do pozadia a prenecháva rozprávačov1 hlavné slovo. Do hry vstupuje len 
vtedy, keď rozprávač stratil nit'. 

Keď rozprávač dokonči svoj pribeh, začne sa druhá fáza. Skúmatel' mu 
kladie otázky, kterými si objasňuje niektoré momenty jeho životného príbehu. 
Rozprávač dostáva pokyn, aby znovu vyrozprával niektoré momenty svojho života. 
Snahou je verifikovat' niektoré udalosti ešte raz- z odstupu. V tretej fáze skúmater 
spolu s rozprávačom vytvoria abstraktnejšie kategorizovanie života na základe 
opakujúcich sa momentov a spojenia jednotlivých častí rozprávania. lnými 
slovami , je tu úsilie extrahovat' z rozprávania teóriu o životnom cykle človeka . 

Životný príbeh je rozprávanie v prvej osobe, ktoré sa zapisuje alebo nahráva 
(obyčajne na video) a potom sa analyticky spracúva. Videozáznam sa často 
prevádza do písomnej podoby a potom sa analyzuje. Pri analýze sa používajú 
rózne "rámce" alebo interpretačně štruktúry. 

Svojou formou je životný pribeh narácia, rozprávanie. Je to pravdepodobne 
najprirodzenejší spósob l'udského vyjadrovania. Odborníci, ktori sa zaoberajú 
výskumom l'udského príbehu, sa nazdávajú, že l'udská skúsenosť je v podstate 
rozprávačská skúsenosť. ludia žijú svoje pribehy, sú vlastne "organizmami 
rozprávajúci príbehy". Odbornici sa ďalej domnievajú, že jeden z najlepších 
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sposobov skúmania človeka je analyzovanie tejto l'udskeJ skúsenosti zakódovanej 
v príbehoch (D.J. Candinin - F.M. Connelly 1991, s. 459). 

Naratívna forma, ako materiál nekvantitatívneho výskumu, sa preto stal v 
súčasnosti pomerne rozšíreným vo viacerých společenských vedách - najma v 
soc1olingvistike a etnografii . Odtial' sa rozšíríl do psychológie a pedagogiky (M. 
Cortazzi 1993). Pri tomto výskume musí skúmatel' "vytiahnut"' zo života človeka 
prelomové momenty (critical incidents) alebo hlavné fázy života alebo 
profesionálnej kariéry. Tieto sú hlavným výstupem analýzy. Bez nich by výskum 
zakrpatellen do dlhého, hoci často zaujímavého, rozprávania. 

Prelomové momenty sú zvraty v živote človeka , pri kterých sa zásadne 
zmeníli názory, presvedčenia alebo konanie. Sleduje sa životná dráha človeka od 
udalostí a rozhodnutí v detstve, cez štúdium, vol'bu povolania, pracovnú činnost' -
niekedy až po vstup do dochodku. Analyzujú sa rozne činitele, ktoré sposobili 
obraty. 

Prelomové momenty sa v rozprávaní l'ahko odlišujú od iných situácií v živote 
človeka . Výroky o nich sú obyčajne afektívne zafarbené. Rozprávač ich 
zdorazňuje zosilňujúcimi výrazmi, napr. "Nikdy nezabudnem, ako hrozne som sa 
vtedy cítila!"; "To bolo pre mňa neobyčajne doležité!" (G. Kelchtermans - R. 
Vandenberghe - M. Schratz 1994, s. 52). Rozprávanie o prelomových momentech 
života sprevádza tiež zosilnená neverbálna komunikácia (mimika, gestikulácia, 
výraz očí a pod ) 

Popri prelomových momentech sa skúmajú aj kl'účové osoby - l'udia, ktorí 
závažným sposobom vstúpili do života skúmanej osoby a ovplyvnili jej životné 
rozhodnutia , názory alebo konanie. U učitel'ov bývajú kl'účovými osobami učitelia , 

ktorí ich učili a ktorí osobným čarom alebo pristupom k det'om ovplyvnili ích vol'bu 
profesie. Niekedy sú to vlastní rodičia, ktorí boli sami učitel'mi. 

Okrem mnohých pozitívnych vlastností - najma umožnenia vol'ného, 
spontánneho vyjadrovania skúmaných osob - má táto výskumná procedúra aj isté 
obmedzenia. Rozprávač je pri svojom rozprávaní citovo zainteresovaný a maže 
udalosti skresl'ovat'. Keďže sa rozprávanie týka minulých udalostí, ktoré od 
súčasnosti delí vel'a rokov, spomienky rozprávača nemusia byt' presné. 
Spol'ahlívost' údajov sa často podporuje tak, že sa rozprávač opiera o artefakty zo 
svojho života - zápisky, denníky, pracovné materiály, vysvedčenia, vysokoškolský 
index, fotografie. Tieto dokumenty pomáhajú rozprávačovi vybavit' si doležité 
udalosti a ich poradie. Na druhej strane sú pre skúmatel'a zdrojem dát, kterými do 
istej miery maže kontrolovat' hodnovernost' obsahu rozprávania. 

Životné príbehy učitel'ov sú zaujímavou čast'ou výskumu životného 
príbehu. Ukazujú totiž osobnost' učitel'a i jeho vyučovaciu prax z nových hl'adísk. 
Odhal'ujú podnety, udalosti, situácie alebo osoby, ktoré stvárňovali životnú dráhu 
učitel'a. Ukazujú, v čom učitelia vidia svoje hlavné poslanie, aký majú vzt'ah k 
žiakom, a hlavne akú majú individuálnu, subjektívnu koncepciu vyučovania. 

Ukazuje sa, že v životnej a profesionálnej dráhe učitel'a možno zretel'ne 
rozlišit' hlavné fázy. V britskom výskume P. J. Sikesovej, L. Measorovej a P. 
Woodsa (1985, s. 58) sa zistili tieto fázy: 

1. vol'ba profesie 
2. vstup do praxe 
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3. prvý školský rok, resp. aj polovica druhého školského roka 
4. tretí rok od nastúpenia do školy 
5. stred profesionálnej dráhy 
6. obdobie pred odchodem do dochodku. 

Zaujímavou súčasťou životného príbehu sú podnety, ktoré formovali uč1tel'a 
ešte prv, než začal študovat' na učitel'skej fakulte. Často sú to hlboké zážitky zo 
štúdia na základnej a strednej škole a pozitívne, ale aj negatívne vzory. Tieto 
negatívne vzory často pretrvávajú napriek štúdiu na učitel'skej fakulte, ktorá chce 
študentov pretvárať k inej koncepcii vyučovania. 

Finsky autor S. (1996) zozbieral, analyzoval a kategorizoval rozprávanie 
študentov učitel'stva (odbor matematika) o tom, ako na nich vplývali ich bývalí 
učitelia · 

lan: "Mojím učitefom na základnej škole bol riaditel; vel'rm zaneprázdnený 
človek, naložil nám úlohy a potom ich priš1el skontrolovať Postupovali sme presne 
podfa učebnice. Učitef na druhom stupni základnej školy bol náročneJŠÍ. Povedal 
by som, že si vyžadoval bezpodmienečné podriadenie sa, a to spósobilo, že si 
žiaci vytvorili nepriaznivý postoj k matike." 

Karin: "Na základnej škole sme malí naozaj výbornú učitelku. Rozprávala 
nám prekrásne príbehy. V prve} triede sme nosili do školy gombíky a poistné 
špendlíky na spočítavanie a odčítavanie ... Matematikárka na druhom stupni bol 
ostrá paní. Mnohí sa jej báli, ale }a som }u mala rada. Bol a vefmi pedantná a učila 
vel'mi dobre. Tak som si ob/'úbila matiku." (S. Lindgren 1996) 

Okrem skúmania cyklov profesionálnej dráhy učitel'a sa výskum sústreďuje aj 
na odhalenie javu nazvaného učitel'ovo profesionálne ja. Profesionálne ja 
odpovedá na otázku- kto som ako učitel' . Tento jav sa dá odvodit' zo všeobecného 
opisu seba a svojej činnosti, ktoré učitel' pri rozprávaní podáva. Učitel'ovo 
profesionálne ja možno obrazne chápat' ako istú opt1ku, ktorou sa učitel' vidí v 
konkrétnych situáciách , v kterých vystupuJe Profesionálne ja je dané jednak 
osobnosťou človeka , jednak vonkajšími vplyvmi, situáciami, školskou kultúrou, 
aktuálnou klimou školy, v ktorej učitel' pracuje, klímou učitel'ského zboru a pod . (J . 
Mareš 1996). 

Výhoda výskumu životného rozprávania je v jeho prirodzenosti. Narácia je 
prirodzeným vyjadrovacím spósobom Človek je pri nej obyčajne spontánnejší ako 
pri iných formách získavania empirických údajov, napr. pri dotazníku. Výskum 
prináša bohatý životný materiál a často umožní poznat' odvrátenú stranu profesie 
učitel'a. Doterajšie výskumy ukazujú, že keď sa nastolí raport, učitel' sa "otvorí" a 
poskytuje hlboké, a často prekvapujúco vyčerpávajúce rozprávan1e o svojom 
živote. Známa britská výskumníčka Jennifer Niasová (1989, s. 392) op1suje svoje 
prvé skúsenosti s výskumom životného príbehu takto: 

"Oni rozprávali, }a som počúvala, prerušova/a som ich má/okedy, snáď Jen 
vtedy, keď som ich pobádala alebo som chce/a, aby odbočili k ďa/šej linii, ktorá ma 
zaujímala pri mojom skúmaní. Mo}a metóda bola jednoduchá, až naivná. Mala 
som zoznam asi dvanástich otázok a súbor zápisníkov, do ktorých som si 
zapisovala kedykofvek som mohla, vlastným rýchlopisom doslovné výroky. 
Zápisníky sa rýchlo plnili. Za dvanásť týždňov som urobila interview s 35 mužmi a 
ženami v róznych častiach Spojeného krá/'ovstva. Ani jeden z nich nehovoril 
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kratšie ako jeden a pol hodiny, niektorí rozprávali až pať hodín. Zhovárali sme sa v 
ich učebniach počas obeda a po vyučovaní, kým nás školník nevyhodil, v ich 
domovoch, krčmičkách, reštauráciách, nádražiach, parkoch. Hlad po reflektovaní 
svojho života ako učitel'a v prítomnosti neutrálnej, ale priatefskej osoby, bol takmer 
neukojitefný. " 

Záverom o výskume životného príbehu móžeme zhrnúť, že jeho výhody sú v 
umožnení prirodzenej a spontánnej komunikácie skúmanej osoby. Výskum 
poskytuje bohatý faktografický materiál, ale od neho sa musí výskumník dostat' na 
vyššiu rovinu - musí z neho extrahovat' subjektívne významy osoby. Ďalej musí 
hl'adať spoločné , resp. typické prvky života l'udí, aby dospel k istým 
zovšeobecneniam - musí identifikovat' situácie. obdobia, fázy, ktoré zdiel'ajú l'udia 
rovnakej profesie, kvalifikácie, pohlavia, veku a pod. Nesmie zastat' len pri prostej 
prezentácii udalostí v živote l'udí. 
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